

ТВЕРСКАЯ ОБЛАСТЬ

14 августа 1996 года под городом Белым (Бельский район, д. Плоское) в Тверской области открыт **мемориал Славы всем воинам-сибирякам**, погибшим в Великую Отечественную войну.



Мемориал в Тверской области стал памятником сибирякам, погибшим на фронтах Великой Отечественной войны. Такой статус ему определили губернаторы сибирских краев, областей, автономных республик и округов, входящих в Межрегиональную ассоциацию «Сибирское соглашение», на совместном заседании в Томске 17 февраля 1993 года.

На строительство памятника из сибирских регионов поступило свыше 374,5 миллиона рублей. Еще 550 миллионов было выделено правительством Российской Федерации, 50 миллионов - администрацией Тверской области. Открытие его состоялось 14 августа 1996 года.

Источник: <https://vk.cc/cEhzNn>

МОСКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

В 2001 год под Истрой, между деревней Ленино и поселком городского типа Снегири, на 42-м километре Волоколамского шоссе, был установлен **Мемориал «Воинам-сибирякам»** в честь значительного вклада сибирских дивизий в общую Победу в битве под Москвой.



В его создании принимали участие сибирские землячества. На памятных плитах увековечены наименования 2-х армий, 26 дивизий, 6-и стрелковых бригад, а также соединений, преобразованных в гвардейские, и поименный список воинов-сибиряков, удостоенных звания Героев Советского Союза.

Источник: <https://vk.cc/cEhAOy>

СМОЛЕНСКАЯ ОБЛАСТЬ



В 1983 году в селе Верховье Холм-Жирковского района Смоленской области по инициативе студентов Томского политехнического института (ныне университета) был открыт **Мемориал Героям-сибирякам, сражавшимся на смоленской земле в Великую Отечественную войну.**

Источник: <https://vk.cc/cEhBcR>

ВОЛГОГРАДСКАЯ ОБЛАСТЬ

Памятник воинам-сибирякам 64-й армии, участникам Сталинградской битвы был открыт 18 ноября 2005 г. у здания администрации Советского района на пр. Университетский, 45.



Автор – народный художник России, заслуженный скульптор Виктор Георгиевич Фетисов. Он один из многих сталинградских мальчишек, которых спасли мужественные воины-сибиряки. Здесь отразились детские воспоминания автора, когда его, маленького мальчика, вынесли из подвала на свет мирного дня большие сильные люди в белых полушубках. Памятник выполнен в граните и бронзе и воспроизводит ту сцену из далекого детства.

Источник: <https://vk.cc/cEhBv2>

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

На Пискаревском кладбище Санкт-Петербурга в 2021 году открылась **стела, посвященная жителям Томска, которые защищали Ленинград в годы Великой Отечественной войны**. Этот мемориал был создан благодаря усилиям томских школьников, которые в течение нескольких лет работали над проектом.



Инициатива по созданию мемориала принадлежала ученикам двух томских школ – Мариинской средней школы № 3 и лицея № 1. В 2019 году школьники были в Санкт-Петербурге на экскурсии, в ходе которой обнаружили, что в обороне города принимали участие их земляки (в том числе выпускники их школ), однако никаких мемориалов, посвященных этим воинам, в Петербурге не оказалось – при том, что памятники другим солдатам-сибирякам, защищавшим Ленинград, широко представлены на Пискаревском кладбище. Обратившись в областной совет ветеранов, школьники добились установки памятника. К настоящему моменту они уже выпустились из своих школ – вместе с аттестатами они получили благодарственные письма за проявленный патриотизм и за активную гражданскую позицию.

На кладбище также установлены мемориальные плиты в память о погибших воинах из Новосибирска, Тюмени и других сибирских городов и регионов.

Источник: <https://vk.cc/cEhBSq>

КАЛУЖСКАЯ ОБЛАСТЬ

Мемориальный комплекс «Безымянная Высота», Калужская область, Куйбышевский район, д. Новые Холмы.

Героическая история Безымянной высоты связана с освобождением нескольких районов Калужской области от фашистов.



Освобождение началось 1 сентября 1943 года войсками 49-й, 10-й и 50-й армий.

Воины Красной Армии 9 сентября освободили 52 населенных пункта, противник оказывал упорное сопротивление. В ночь на 14 сентября группе из 18 бойцов 8-й роты 718 полка 139-й стрелковой дивизии была поставлена задача овладеть высотой 224,1 у деревни Рубеженка, обеспечивающей удобный выход к реке Десна. Группу составляли в основном новосибирцы, 9 из них работали на заводе «Сибметаллстрой» (ныне «Сибсельмаш»). Под командованием младшего лейтенанта Евгения Порошина бойцам удалось прорваться через вражеские позиции и захватить высоту, важную в тактическом отношении.

Фашистское командование не предполагало, что подобная акция могла быть под силу такому количеству советских солдат, и бросило против них одновременно несколько пехотных подразделений, в общей сложности около 300 человек. Стремясь удержать высоту, сибиряки сражались самоотверженно и уничтожили свыше ста гитлеровцев.

В течение всей ночи 18 солдат удерживали высоту, отбивая атаки превосходящих сил немцев. Но и сами пали смертью храбрых. Похоронены герои на Безымянной высоте у развилки дорог. К утру из состава группы остались в живых лишь двое — рядовой Герасим Лапин был найден наступающими бойцами своей дивизии живым среди трупов, а сержант Константин Власов был захвачен в плен немецкими войсками (впоследствии бежал, воевал в партизанском отряде).

В начале 1960-х годов, когда режиссер Владимир Басов для съемок фильма «Тишина» поставил задачу поэту Михаилу Матусовскому и композитору Вениамину Баснеру написать песню о неприметном героизме советских солдат, поэту вспомнился именно этот эпизод в истории войны.

К 35-летию Победы в 1980 году на месте воспетой в песне битвы был открыт мемориальный комплекс.

Сегодня безымянная высота является музейно-краеведческим комплексом Калужского объединенного музея-заповедника. Экспозиция военно-исторического музея рассказывает об освобождении Куйбышевского района от немецко-фашистских захватчиков. Музей состоит из памятника павшим воинам, землянки в три наката, гостевого домика и музея. Тематика комплекса посвящена героически погибшим при защите Калужской земли солдатам. Здесь находятся оружие, форма, картины, редкие документы и другие предметы. Все они напоминают о тех суровых событиях.

Источник: <https://vk.cc/cEhCzf>